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and views on the education system in general and the development of the concept of learning objectives in particular. 
As the requirements of society to improve education and culture are increasing population, education system should 
be clearly focused on preparing young people for the future allowing for the social and cultural factors in order to 
improve today’s social and personal life.
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У статті розглянуто проблему готовності до розвитку комунікативної культури як поняття професійної 
культури керівників професійно-технічних навчальних закладів. Систематизовано основні підходи до розу-
міння їх взаємозв’язку та визначення сутності комунікативної культури в управлінні навчальним закладом як 
основної складової ефективного розвитку керівника. 

Сутність розвитку є самостійною частиною цілої професійної підготовки, після чого розуміння готовності 
до професійного спілкування інтегрується з фаховою підготовкою керівника. Тобто взаємозв’язок професійної 
та комунікативної культури особистості розглядається через призму структури післядипломної підготовки 
керівників.
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Вступ. Діяльність керівників професійно-
технічних навчальних закладів (ПТНЗ) передбачає 
постійне самовдосконалення та саморозвиток 
пізнавальних інтересів і потреб, розвиток мис-
лення, орієнтацію керівника на загальнолюдські 
та професійні цінності. Розвиток цих складових 
забезпечується завдяки органічній єдності спроек-
тованих цілей.

Розвиток професійної особистості розглядається 
як складна система, що складається з декількох 
компонентів, одним з яких є комунікативна 
готовність, а професійне спілкування є її 
підсистемою. Сутність розвитку є самостійною ча-
стиною цілої професійної підготовки, після чого 
розуміння готовності до професійного спілкування 
інтегрується з фаховою підготовкою керівника. 
Тобто взаємозв’язок професійної та комунікативної 
культури особистості розглядається через призму 
структури післядипломної підготовки керівників.

Метою статті є теоретичний аналіз взаємо-
зв’язку професійної та комунікативної культу-
ри керівників професійно-технічних навчальних 
закладів.

Готовність до професійного спілкування.  
Реальний процес взаємодії людини з навколишнім 
світом, який забезпечує вирішення певних життєво 
важливих завдань, відображається у її діяльності та 
спілкуванні. Різні аспекти проблеми спілкування 
знайшли висвітлення у психолого-педагогічних та 
соціальних дослідженнях Б. Ананьєва, Г. Андреєвої, 
Г. Васяновича, Г. Дегтярьової, О. Дробницького, 
О. Киричука, О. Леонтьєва, В. Малахова, В. Рибал-
ки, І. Риданової, С. Рубінштейна, В. Сухомлинсь-
кого, В. Тесленка, Н. Хворостовської та ін. Форму-
вання комунікативної культури фахівців різного 
профілю досліджували Л. Аухадєєва, О. Бовдир, 
О. Запара, І. Зарецька, С. Знаменська, В. Лівенцо-
ва, Л. Лузяніна, І. Мазаєва, В. Майковська,  
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В. Садовська, С. Сарновська, В. Соколова, В. Ре мі-
зов, Г. Тимченко, М. Шовкун, Н. Юрченко та ін.

У психологічній науці виділяються два 
основні підходи до проблеми професійно-спря-
мованого спілкування: перший – це понят-
тя «готовність фахівця», яке розглядається з 
позиції теорії діяльності (стан і процес) та теорії 
особистості (її відносин і установок). Такий підхід 
передбачає оцінку стану готовності як певно-
го функціонального стану (близького до поняття 
«оперативний спокій» (Ухтомський, 1978). Дру-
гий підхід дослідники С. Чистякова, Л. Ботякова, 
Б. Ананьєв ототожнюють з окремими якостями 
особистості, в нашому випадку комунікативними 
якостями та розвитком комунікативної куль-
тури особистості. Таким чином, «готовність» 
визначаємо, як інтегративне особистісне утво-
рення, яке містить знання та вміння й позитивну 
мотивацію, що необхідні для успішного здійснення 
певного виду професійної діяльності.

Поняття «готовність» – складне, багатопла-
нове, отже, його необхідно чітко структурувати. 
Перш ніж виділити структуру поняття «готовність 
до професійного спілкування», визначимо його 
місце в загальній професійній підготовці, тому 
що ми вважаємо, що готовність до професійного 
спілкування керівників ПТНЗ необхідно розгля-
дати тільки в єдності й у взаємозв’язку з фаховою 
готовністю в цілому.

У сучасній науковій літературі виділяють 
різні види готовності до професійної діяльності 
(Сластьонін, та Каширін, 2004):

• психологічна готовність – певний рівень 
професійного розвитку пізнавальної сфери особис-
тості керівника: професійного сприйняття, мислен-
ня, уяви, пам’яті, уваги;

• мотиваційна готовність – орієнтованість 
особистості на саморозвиток в освітньому процесі, 
розуміння сенсу своєї професії, позитивне ставлен-
ня до неї, необхідний рівень самооцінки та домагань 
в діяльності, її готовність і здатність до професійно-
го самоствердження, сильна мотивація досягнення 
успіху;

• операційно-діяльнісна готовність охоплює 
професійну майстерність (сукупність важливих 
якостей, знань, умінь, навичок, звичок професій-
ної поведінки), необхідний рівень розвитку важ-
ливих здібностей та вольової підготовленості ке-
рівника, його здатності до саморегуляції поведінки  
і діяльності;

• комунікативна готовність – достатній  
рівень розвитку умінь і навичок конструктивної та 
ефективно-контактної взаємодії з людьми, з про-
фесійним середовищем, з професійним спілкуван-
ням зі співробітниками та учнями й розвинена мов-
на культура керівника та сформоване професійне 
мислення;

• творча готовність – здатність сучасного ке-
рівника до пошуку, бачення нових шляхів, засобів, 

способів вирішення професійних завдань, як тради-
ційного, так і нетрадиційного характеру.

Комунікативна готовність передбачає наявність 
у керівника-професіонала достатнього рівня роз-
витку умінь та навичок ефективної контактної 
взаємодії з людьми, з професійним середови-
щем і спілкуванням зі співробітниками та уч-
нями, готовність йти на ділову та особистісну 
взаємодію з колегами по роботі та здатності вста-
новлювати, підтримувати та розвивати таку 
особистісно орієнтовану взаємодію (Сластьонін, та  
Каширін, 2004).

Особистісно орієнтований підхід дозволяє тлу-
мачити комунікативну культуру особистості 
як єдність двох взаємопов’язаних, але якісно 
своєрідних підструктур: особистісної, до якої на-
лежать мотиваційно-ціннісні установки, соціальні 
орієнтації, які визначають спрямованість спілку-
вання, вибір певних способів взаємодії з іншими, 
та поведінкової, яка охоплює способи організації 
взаємодії з партнерами, вербальні та невербальні за-
соби спілкування, засоби впливу на співбесідника та 
комунікативні стратегії (Руденко, 2003). 

У зв’язку з цим необхідно також відзначити, що в 
наш час комунікація однією мовою не є достатньою. 
Однією з основних задач післядипломної освіти су-
часних керівників ПТНЗ стає навчання усного та 
письмового спілкування більш ніж одною мовою, 
а також навчання літературного, усного та писем-
ного мовлення рідною мовою, етики спілкування 
і документальної лінгвістики, основ соціальної 
та професійної психології, методів та засобів  
сучасного зв’язку.

Відповідно в рамках сучасної гуманістичної 
педагогіки основною функцією керівника-педагога 
у взаємодії є комунікативно-організаційна. Для її 
реалізації керівник повинен мати якості, що забез-
печують ефективність комунікативної діяльності; 
здатність до спілкування з людьми; індивідуально-
психологічне поєднання властивостей особистості, 
серед яких найбільш значущими є почуття емпатії, 
рефлексії, креативності; почуття міри й такту  
(Волкова, 2006). 

Таким чином, до складу комунікативної 
готовності правомірно включити комунікативну 
культуру особистості як її підсистему, тому 
залежність професійної та комунікативної куль-
тур керівника очевидна. Будь-який управлінський 
або педагогічний процес неможливий поза 
спілкуванням, поза встановленням комунікативних 
зв’язків між тими хто навчає та тими, хто 
навчається. Комунікативна функція професійно-
педагогічної культури – це постійна взаємодія, 
обмін інформацією між зацікавленими учасниками 
(Десяєва, 2003).

Про це говорять багато вчених. Під профе-
сіонально-педагогічною культурою керівника 
А. Барабанщиків (1985) розуміє певний ступінь 
оволодіння ним педагогічним досвідом поколінь, 



113THE PEDAGOGICAL PROCESS: THEORY AND PRACTICE (SERIES: PEDAGOGY) № 3 (58), 2017ISSN 2412-0154 (Online)

ступінь його досконалості в педагогічній діяльності, 
рівень розвитку його особистості. Описуючи 
складові педагогічної культури керівника-педагога, 
дослідник виділяє тим самим і складові педагогічної 
культури в цілому. До них відносяться педагогічна 
спрямованість особистості, психолого-педагогічна 
ерудиція й інтелігентність, моральна чистота, 
гармонія раціонального та емоційного, педагогічну 
майстерність, вміння поєднувати управлінську 
та наукову діяльність, систему професійно-
педагогічних якостей, спілкування і поведінку, 
вимогливість, потреба в самовдосконаленні.

Зважаючи на це, комунікативна культу-
ра керівника ПТНЗ розглядається як: умова 
його особистісного і професійного становлен-
ня; спосіб самореалізації та досягнення успіху в 
управлінській діяльності; засіб самоствердження 
у процесі міжособистісної взаємодії та відповідно 
реалізація цього підходу полягає в концентровано-
му вираженні особистості у його комунікативній 
культурі. 

Ефективність управління ПТНЗ значною 
мірою залежить від комунікацій керівника, його 
вміння приймати виважені рішення, які, влас-
не і характеризують його керівництво. Отже, 
комунікативний підхід до формування професійної 
культури керівника сприятиме усвідомленню 
і розумінню сутності й проблеми професійних 
цінностей, цілеспрямованому залученню до них, 
а також реалізації особистості шляхом прийнят-
тя відповідних рішень засобами усвідомленого 
спілкування та комунікації.

Уміння публічно виступати і вести переговори 
необхідно практично в будь-якій професії. Уміло 
побудована ділова комунікація – це пропуск в 
фінансове, кар’єрне і соціальне благополуччя. Пере-
конуються сила презентацій залежить від «алхімії 
слів», від того, як збудовані та вимовлені ключові 
фрази. Професійне використання мовних засобів 
дозволяє «розфарбувати» бізнес-презентацію і зро-
бити її більш яскравою і переконливою, це означає 
і високий ступінь ефективності ділової комунікації 
(Мухамедзянова та ін., 2016).

Готовність до розвитку професійної та комуні-
кативної культури формується безпосередньо з роз-
витком мовної культури керівника. Мовна культу-
ра має велике значення для комунікації, тому що 
знання норм мови, вміння правильно використову-
вати мовні форми полегшує засвоєння інформації, 
що передається, виховує мовну грамотність у 
керівників, педагогів і учнів, дисциплінує їх мислен-
ня тощо (Бочкарьова, 2002).

Комунікативну культуру як сукупність умінь 
та навичок у сфері спілкування та законів міжосо-
бистісної взаємодії, які сприяють взаєморозумінню, 
ефективному вирішенню завдань спілкування, 
інтерпретує В. Соколова (1995). Разом з тим, 
комунікативна культура – це основа загальної куль-
тури особистості, базовий компонент культури, що 

забезпечує готовність особистості до життєвого са-
мовизначення. Вона є умовою досягнення гармонії 
з собою та навколишньою дійсністю, засобом 
створення змісту внутрішнього світу особистості, 
відбиває життєві ідеали, спрямованість особистості, 
культуру її життєвого самовизначення.

Відповідно, Е. Ященко (2005) тлумачить 
комунікативну культуру як умову і передумо-
ву ефективності професійної діяльності і як мету 
професійного самовдосконалення; а О. Корніяка 
(2011) визначає комунікативну культуру як мо-
рально зорієнтований засіб спілкування, що 
забезпечує афективний інформаційний обмін 
між людьми, опосередковує їхню взаємодію 
та взаємовплив, уможливлює міжособистісне 
сприймання та взаєморозуміння; як готовність 
і спроможність особистості до спілкування з 
оточенням.

«В основі комунікативної культури лежить за-
гальна культура особистості, яка являє собою ви-
щий рівень її розвитку, що виражається в системі 
потреб, соціальних якостей, стилі діяльності та 
поведінки. Тому в максимальній мірі комунікативна 
культура включає сутнісні особистісні характери-
стики, а саме – здатності, знання, уміння, навички, 
ціннісні орієнтації, установки, особливості характе-
ру» (Шевцова, 2003).

У свою чергу, ми розглядаємо комунікативну 
культуру керівника ПТНЗ як властивість осо-
бистості, яка проявляється в потребі взаємодіяти з 
іншими суб’єктами, цілісності та індивідуальності, 
творчому потенціалі керівника, в його здатності 
підтримувати доброзичливе відношення до 
оточення.

Щоразу, коли керівник намагається всту-
пити у комунікацію, реалізувати власну мету в 
ній, він формулює висловлювання і прогнозує 
його вплив на суб’єкта комунікації, розраховую-
чи на певну кількість варіантів поведінки. Тому 
він, як відправник інформації, має усвідомлювати 
свою відповідальність за наслідки акту комуні-
кації. Постійно орієнтуючись на реакцію 
суб’єкта комунікації, керівник розвиває власну 
комунікативну культуру.

Теоретичний аналіз щодо визначення сутності 
комунікативної культури та змістовних характе-
ристик управлінської діяльності керівника на-
вчального закладу дозволило нам визначити, що 
комунікативна культура керівника є складовою 
його професійної та управлінської культури, склад-
ним особистісним новоутворенням, що являє со-
бою динамічну систему знань про культурні норми 
та правила, суспільно прийняті моделі взаємодії, 
спілкування та обміну інформацією. 

Висновки. Отже, комунікативна культура 
розглядається як компонент професійної культу-
ри особистості керівника ПТНЗ, що являє собою 
регулятивну систему, яка несе в собі комплекс за-
гальнокультурних знань, здібностей, сукупність 
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умінь та навичок спілкування, культуру мовлен-
ня, які формуються в процесі самоосвіти та на-
вчання при наявності певних ціннісних установок. 
Розвинена комунікативна культура передбачає 
наступні якості керівників: психологічну підго-
товленість, толерантність, комунікативну спрямо-
ва ність, товариськість, колективізм, кон тактність, 
сугестивність для ефективного комуніка тивного 
впливу на педагогічний колектив та учнів. 
Комунікативна культура керівників ПТНЗ до-
поможе їм керувати міжособистісними та 
внутрішньогруповими стосунками. Ці стосунки 
мають будуватися на партнерських відносинах. 

Ефективність взаємодії в процесі спілкування 
пов’язана з тими позиціями, які займають 
співрозмовники. Також для ефективної комунікації 
мають значення об’єктивні та суб’єктивні умови 
спілкування.

Подальшого дослідження потребує розробка на-
уково-методичних матеріалів з реалізації змісту, 
форм і методів формування комунікативної куль-
тури у ході професійної підготовки керівників 
професійно-технічних навчальних закладів; 
обґрунтування моделі реалізації цього процесу  
у системі післядипломної освіти.
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ВЗАИМОСВЯЗЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ И КОММУНИКАТИВНОЙ КУЛЬТУРЫ РУКОВОДИ-
ТЕЛЕЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ

Пищик Елена, стажер-исследователь, ГВУЗ «Университет менеджмента образования» НАПН Украины; 
заместитель директора по учебной работе, преподаватель специалист высшей категории, преподаватель- 
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В статье рассмотрена проблема готовности к развитию коммуникативной культуры как понятие про-
фессиональной культуры руководителей профессионально-технических учебных заведений. Систематизиро-
ваны основные подходы к пониманию их взаимосвязи и определения сущности коммуникативной культуры в 
управлении учебным заведением как основной составляющей эффективного развития руководителя.

Сущность развития является самостоятельной частью целой профессиональной подготовки, после чего 
понимание готовности к профессиональному общению интегрируется с профессиональной подготовкой ру-
ководителя. То есть взаимосвязь профессиональной и коммуникативной культуры личности рассматрива-
ется через призму структуры последипломной подготовки руководителей.

Ключевые слова:  коммуникативная готовность;  коммуникативная культура;  профессиональная дея-
тельность;  профессиональная культура;  профессиональное общение;  руководитель профессионально-тех-
нического учебного заведения.

PROFESSIONAL AND COMMUNICATIVE CULTURE INTERCONNECTION IN HEADS OF 
VOCATIONAL INSTITUTIONS

Pishchik Elena, Research Intern, State Higher Educational Institution «University of Education Management» 
NAPS of Ukraine; Deputy Director on Educational Work, the Highest Category Teacher Specialist,  

Teacher-Methodist, State Vocational-Technical Educational Institutions «Chernihiv Center for Vocational 
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The article considers the problem of readiness to development of communicative culture as the concept 
of professional culture of heads of vocational training institutions. The basic approaches to understanding their 
relationship and defining the essence of communicative culture in the management of the school as a major 
component of effective development of the head. 
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Theoretical analysis of determination of essence of communicative culture and the characteristics of managerial 
activities of head of the educational institution allowed us to determine that the communicative culture of the head 
is an integral part of a professional and managerial culture, challenging personal growth, is a dynamic system of 
knowledge about cultural norms and rules, the public accepted models of interaction, communication and exchange of 
information.

The development of professional identity in the study is considered as a complex system consisting of several 
components, one of which is communicative readiness and professional communication is its subsystem. 

The essence of development of communicative culture is an independent part of the whole training, and then 
the understanding of readiness for professional communication integrates with the training Manager. That is, the 
relationship professional and communicative culture of the personality is seen through the prism of the structure of 
postgraduate training.

Keywords:  communicative culture;  communicative readiness;  head of vocational educational institutions;  
professional communication;  professional culture;  professional work.
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Статтю присвячено проблемі формування комунікативної компетентності директора загальноосвітнього 
навчального закладу як чинника успішності його діяльності. Автор аналізує складові комунікативної 
компетентності керівника загальноосвітнього навчального закладу, особливості їх формування та роль в 
управлінській взаємодії. Автор наголошує, що ключовим етапом у формуванні комунікативної компетентності 
є формування та розвиток здатності до встановлення і підтримки ділових стосунків у педагогічному колективі, 
ситуативної адаптивності та вільного володіння вербальними і невербальними засобами соціальної поведінки.

Ключові слова:  керівник загальноосвітнього навчального закладу;  комунікативна компетентність;  
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© Редько Сергій, 2017

Вступ. В умовах реформування освітньої галу-
зі, що пов’язане з ухваленням нової редакції Зако-
ну України «Про освіту» змінюється суспільний та 
професійний запит на управлінські якості керівника 
навчального закладу, зокрема новопризначеного ди-
ректора школи, його професійні здібності, необхід-
ні для ефективного управління освітянською уста-
новою. Провідною стає здатність керівника школи 
здійснювати гуманістичний підхід в управлінському 
спілкуванні, його висока комунікативна компетент-
ність та вміння встановлювати ділові й доброзичли-
ві стосунки при здійсненні управлінської взаємодії 
з педагогічним колективом. Успіх загальноосвітньо-
го навчального закладу залежить від багатьох чин-

ників, але в першу чергу він забезпечується співп-
рацею відповідальних, ініціативних педагогів та 
керівника, що базується на вмінні вибудовувати 
ефективну комунікацію. Бажання працювати якісно 
та продуктивно є одним із основних факторів до-
сягнення успіху колективом загальноосвітнього на-
вчального закладу.

Успіх управлінського спілкування визначаєть-
ся якістю процесу спілкування, умінням керівника 
сприймати та передавати інформацію, його здат-
ністю зрозуміти співрозмовників – педагогічних 
працівників, учнів, їх батьків. Отже, йдеться про 
широкий діапазон комунікативних знань, умінь та 
навичок, якими повинен бути наділений керівник 


